
 
 

 

 
 
 

Amendement Gedragscode 2024 gemeenteraad Renkum 
 
De Raad van de Gemeente Renkum, in vergadering bijeen op woensdag 31 januari 2024  
behandelend het voorstel “Gedragscode 2024 gemeenteraad Renkum”  
 
constateert, dat 
 

 de wet gemeenten verplicht om een gedragscode vast te stellen en daarbij 
gemeenten de vrijheid geeft meer vast te leggen dan de wet aangeeft; 

 
 een gedragscode geen juridische status heeft; 

 
 artikel 22 van de Gemeentewet bepaalt dat de leden van het gemeentebestuur 

en andere personen, die deelnemen aan de beraadslaging niet in rechte kunnen 
worden vervolgd of aangesproken voor hetgeen zij in de vergadering van de 
raad hebben gezegd of aan de raad schriftelijk hebben overgelegd. 

 
 een raadslid altijd zonder last stemt (artikel 27 Gemeentewet) en in principe ook 

gehouden is om zijn of haar stemrecht in de raadsvergadering uit te oefenen, 
tenzij dat op grond van artikel 28 Gemeentewet onverstandig zou zijn; 

 
is van mening, dat 
 

 een Gedragscode in feite geen bepalingen zou moeten hebben, die verwarrend 
werken, omdat deze niet volgens de wet verplicht zijn dan wel tegen de wet 
ingaan; 

 
 een raadslid van de kiezer mandaat heeft gekregen en het een raadslid dus niet 

op voorhand verboden is om mee te stemmen en het uitsluiten ervan niet kan; 
 

 het raadslid daarbij zelf de afweging maakt of het meedoen aan de beraad-
slaging en stemming in conflict komt met de eigen integriteit; 

 
amendeert het voorstel door het schrappen van artikel 2.3 en artikel 2.4 en gaat over 
tot de orde van de dag. 
 
 
John Bartels                                                                                   Zie: toelichting op pagina 2 

Raad 31 januari 2024 
Hoofdelijke stemming: amendement is verworpen 
met 6 stemmen voor en 14 stemmen tegen. 



 
Toelichting 
 

Ons kenmerk : TRE / VR23001909 

Geachte heer Bartels, 

U heeft de VNG het volgende gevraagd: 

In art. 28 Gemeentewet is reeds geregeld dat een lid van de raad niet deelneemt 
aan de stemming over een aangelegenheid die hem rechtstreeks of middellijk 
persoonlijk aangaat of waarbij hij als vertegenwoordiger betrokken is. Dit artikel 
wordt aangepast in die zin dat een raadslid zich ook dient te onthouden van 
beraadslaging in dergelijke situaties. Tevens wordt erin opgenomen dat op de be-
raadslaging en stemming art. 2:4 Algemene wet bestuursrecht niet van toepassing 
is. 

Daarin staat dat het bestuursorgaan, bijvoorbeeld de raad, moet waken dat leden, 
die een persoonlijk belang bij een besluit hebben, de besluitvorming beïnvloeden. 
De regering acht het onwenselijk dat bestuursorganen verantwoordelijk zijn voor 
het handelen van gekozen leden. Een raadslid is zelf verantwoordelijk om te bepa-
len of hij zich in een specifieke situatie dient te onthouden van beraadslaging en 
stemming. 

Vraag 1 Is de gemeentewet al aangepast of is het nog een voornemen? Vraag 2 
Klopt het dat uiteindelijk in bedoelde omstandigheid het raadslid zelf bepaalt of 
hij/zij zich van beraadslaging en stemming wil onthouden? 

Vraag 3 Als dat niet zo is, moet hij/zij dan a.h.w. de vergadering verlaten, om te 
voorkomen, dat hij/zij niet blanco hoeft te stemmen, omdat van een raadslid 
verwacht mag worden een stem voor of een stem tegen uit te brengen? 

Antwoord: 

Vanaf 1 januari 2023 geldt inderdaad expliciet dat een raadslid zelf bepaalt of hij/zij 
zich van beraadslaging en stemming moet onthouden, omdat er eventueel sprake 
is van een aangelegenheid die hem of haar rechtstreeks of middellijk persoonlijk 
aangaat of waarbij hij of zij als vertegenwoordiger is betrokken. Het is een raadslid 
dus niet op voorhand verboden om mee te stemmen. Het raadslid maakt daarbij 
zelf de afweging of het meedoen aan de beraadslaging en stemming in conflict 
komt met de eigen integriteit. 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.  

Met vriendelijke groet, 

Roger Broer 


